

《昆虫记》指引我成长

□合肥市亳州路小学四（2）班 倪尚仪

我喜欢各种各样的昆虫，《昆虫记》的到来，不仅化解了我对“朋友”的思念，还让我结识了许多新“朋友”。

红蚂蚁因为骁勇善战，被《昆虫记》作者法布尔称为“亚马逊人”。初读红蚂蚁的确让我感到惊讶，这样的小不点怎么能与勇士划等号呢？红蚂蚁每一次远征，钻洼地、爬树枝、蹚水路从未有过退缩，即便是失足坠落或是遭遇洪水，也不会丢弃战利品。它们不知疲惫、勇敢无畏的精神，不仅源于它们的坚强意志，更因为它们总是倾巢出动、团体作战，彼此之间相互支持，蚁群的团结给了它们无穷的力量，让它们能够战胜任何困难。

在法布尔的荒石园里，萤火虫的名气最大，因为这种奇妙的小昆虫在肚子的顶端点亮一盏灯，犹如从满月里落下的银辉。可是，在法国的俗称中，它却被称之为“发光的蠕虫”，多么的不可思议啊！这么美丽的小精灵难道就因为个头小而被冠以这样微不足道的称呼吗？带着为萤火虫平反的激动，我深读下去，发现萤火虫还是一名捕猎高手，能将比它大好几倍的蜗牛麻醉，然后独享这份大餐。这不仅证明“发光的蠕虫”称呼是片面的，也让我懂得了“以貌取人”不仅愚蠢，而且非常无知。

胡蜂是昆虫界当之无愧的建筑师，它们在地下建造蜂巢，使用空气这种隔热体来防止热量丢失，外围采用表面积最小，但容积却最大的六边形柱体结构。根据法布尔的统计，一个普通的蜂巢能容纳一万间蜂房，哺育三万多只胡蜂幼虫。这是多么伟大的创举啊！如今，世界人口增长，适宜人类居住的环境越来越少，如果我们能够学习胡蜂的建造技术并加以利用，改造人类的居住环境，不是可以让我们的家园变得更美吗？

读完《昆虫记》，我的心里久久不能平静，因为它们虽然没有老虎、狮子那样健硕的体型，但却同样拥有超凡的力量、本领和智慧。昆虫身上的秘密远比人类的书籍要深远，探索秘密、破解秘密，用这些秘密建设我们美丽的家园，是我努力学习、成长进步的无限动力，我为能够成为它们的“朋友”而庆幸。

读《柳林风声》有感

□泗县泗城第一小学四（9）班 刘妍

《柳林风声》这本书是英国作家肯尼斯给儿子编写的故事。故事中描述了一个活泼可爱的鼹鼠在风光旖旎的柳林河畔，相识了聪明、善解人意的河鼠，又结识了稳重老成的獾以及冒失傲慢的蟾蜍，最后他们成为了好朋友。

这几位主人公在乡间的生活温暖惬意。春季大扫除，在轻轻流淌的小河上荡舟，和翩翩起舞的蝴蝶在野森林中奇遇，在宽阔的田野上自由快乐地奔跑……这些场景都令我神往！由于傲慢的蟾蜍总是炫耀并任性地挥霍父亲留给自己的家产，还喜新厌旧、疯狂购物，最后它被抓进了监狱。它费尽周折逃脱后才发现自己的家产已被黄鼠狼和白鼬霸占了。在鼹鼠、河鼠和獾的帮助下，蟾蜍最终夺回了家产，此后它变得十分谦虚，也不再挥霍浪费了。

朋友们真挚的、纯真的友谊帮助了蟾蜍，落难时的热情相助也深深地感动了蟾蜍。

在生活中我经历过类似的感动。一次课间，我的肚子很难受，痛苦的表情被我的好朋友邱硕看到了，她急忙上前关心我的状况，然后扶我到卫生间。我进去了，她却走了。我出来后也没见到她，于是我就坐在凉亭椅子上左等右盼，可是始终不见她的踪影，我的心里便燃起了一股无名之火！心想：“她一点也不关心我，我要和她绝交！”正在这时，上课铃响了，我赶紧走进教室，邱硕拿着一棵蒲公英送到我的面前，说：“这是我刚才为你采摘的，能治好你的肚子痛。”顿时，有一股暖流涌入我的心田，自责和感动让我说不出话来。真正的友情，应该是真诚相待、坦诚相处，我为我有邱硕这样的好朋友而感到无比幸福！

《柳林风声》中让人感动的故事比比皆是，在平时的生活学习中，我们要保持一颗善良的心灵，帮助别人，快乐自己！推荐我的小伙伴们认真阅读这本书，希望柳林的风声，能温暖我们幼小的心灵！

指导老师 陈玲

熊猫乐园记

□怀宁县茶岭镇中心学校六（2）班 孙蓝

我是一只胖乎乎的小熊猫，像一个黑白花纹的球一样。我很讨路人喜爱，他们走过后都要回头看看我和我的兄弟姐妹们。

每天，我和兄弟姐妹们在园子里干着自己喜欢做的事：有的在吃着竹子，有的依偎在妈妈的

怀里，有的在嬉戏打闹，还有的在树下乘凉呢！

我偷偷地爬到树枝上，躺在上面吃着竹叶。突然树枝断了，“呜呜”，下次我再也不敢爬高了。兄弟姐妹们都过来安慰我，我感到很幸福。

我们经常在一起玩谁爬得高的游戏。每次，我都在最低处。我有一个伙伴，它特别会爬树，一会儿就爬到了树顶。但是树枝承受不住他的重量。在他摇晃的时候，树枝断了，他从树上摔下来的时候把我也撞了下去。我们趴在地上，就像两个熊猫状的蛋糕。还好，地面是厚厚的草丛，不然我们就惨了！

晚上，我躺在温暖的窝里，欣赏着园子里的灯光，一闪一闪的，有红的、绿的、黄的、紫的……漂亮极了。

熊猫的生活可真悠闲呀！我喜欢做一只幸福的小熊猫。

指导老师 汪月华

争妈妈

□霍邱县城关镇中心小学育才路分校五（4）班 王 涵

一天早上我一睁眼，发现屋里静悄悄的。原来，爸爸去上班了，妈妈带着妹妹在另一间卧室的床上玩。妹妹还在妈妈的怀里撒娇，笑得咯咯叫。我很羡慕，于是我从床上跑下来，也想到妈妈的怀里睡。

我刚躺到妈妈的身边，妹妹就来推我，让我走开。我没理她，继续睡在妈妈的身旁，想让妈妈的脸转到我这边来，也抱抱我。可是妹妹不让，两只小手一抱，把妈妈的脸转到她那边去了，还生气地说了一句：“哼，这是我的妈妈。”“你真自私，这也是我的妈妈。”我冲妹妹喊道。我又迅速地把妈妈的脸转到我这边来，可还没等我反应过来，妹妹又把妈妈的脸转到她那边去了。就这样我一转过来，妹妹又给转过去。妈妈无奈地说：“你们俩把我的脸当作拨浪鼓了，脸都快被你俩整变形了，头发也揉得像个疯子，都别争了，我一只手抱一个，脸就放在正中间，这回总行了吧？”

我觉得很公平，就答应了。可是妹妹仍旧不答应，又把妈妈的脸转到她那边去了，还亲了亲妈妈，把妈妈抱得紧紧的，还奶声奶气地唱起了《我的好妈妈》的歌。“我的好妈妈，下班回到家，劳动了一天，多么辛苦呀——”唱完后，妈妈还搂着妹妹亲了一口说：“我的宝贝，唱得真好听。”我听后真是羡慕嫉妒恨，生气地说：“妈妈，你真偏心，就疼妹妹，不疼我。”

妈妈听我这么一说，转过头来反驳：“谁说我不疼你？当你这么大时，妈妈也是这么疼你的，只是你现在长大了，你妹妹还小，你要懂得让着妹妹，妈妈对你们兄妹俩都一样疼爱。

唉！现在你俩把我争来争去的，也不知道等我老了，你们还会不会这么爱我。”

听完妈妈的话后，我觉得也有道理，在爸爸妈妈只有我一个孩子的时候，不也是万千宠爱于一身吗？现在妹妹还小，需要多照顾，不仅爸爸妈妈疼爱她，我也要疼爱她。我和妹妹都是爸妈的宝贝，于是就不和妹妹争了。妹妹很小，当然不懂妈妈说的意思，还在那搂着妈妈说：“这是我的妈妈。”是呀，不管什么时候，都是我的妈妈，等到她老了的时候，我也依然爱着她。

指导老师 杨玉珍